

吴廷觉顺利当选缅甸总统

退役陆军中将吴敏瑞将出任第一副总统

新华社内比都3月15日电 缅甸联邦议会15日经投票选举全国民主联盟(民盟)资深成员吴廷觉为总统。现任仰光省省长吴敏瑞和民盟钦族议员亨利班提育分别当选第一和第二副总统。

当天到场议员共652名,5人缺席。吴廷觉列席会议,他与夫人、人民院国际关系委员会主席杜素素伦一同乘车抵达,吴敏瑞没有出席,亨利班提育作为民族院议员出席。

当天上午,联邦议会议长曼温凯丹宣布投票开始并由民盟主席昂山素季投出第一票。结果显示,吴廷觉获得360票,锁定胜局,吴敏瑞和亨利班提育分别得到213票和79票。

吴敏瑞是孟族人,巩固与发展党成员,退役陆军中将。他是缅甸首

个晋升至中将的少数民族军官。亨利班提育为民盟党员,早年曾参军,退役后没有担任过政治、社会职务。

缅甸宪法规定,总统由联邦议会选出。联邦议会包括3个团体:经选举当选的人民院议员团、民族院议员团和不经选举产生的军人议员团。每个团体均可以推举一名副总统作为总统候选人,最后在联邦议会集体投票表决,得票最多者任总统,另外两人为副总统。本月11日,吴廷觉、吴敏瑞和亨利班提育被推举为副总统参加总统选举。

现任总统吴登盛领导的政府任期将于本月底结束。新当选总统吴廷觉将与两名副总统共同组建新政府。获得议会表决通过后,新一届政府将于4月1日正式履职。

新闻分析

缅甸新政府内政外交都得走好“平衡木”

对于缅甸联邦议会15日选出的新一届政府,专家表示,民盟政府面临众多挑战,在外交政策方面,将推行大国平衡外交,中缅关系不会发生太大变化。

上海国际问题研究院研究员赵干城在接受记者采访时表示,发展经济和改善民生是缅甸百姓的强烈诉求和普遍期待。对于缅甸新政府而言,最重要的不是玩地缘政治游戏。可以预见,民盟上台后将推行比较务实的外交政策,希望与所有国家发展友好关系,重视大国关系,优先睦邻关系。换句话说,就是搞大国平衡外交,追求本国利益最大化。

赵干城认为,要发展经济和改善民生,缅甸政府迫切需要维护睦邻友好的周边环境,积极争取国际援助和大力吸引外国投资。随着美国解除大部分对缅制裁,民盟执政后必然积极发展与西方关系,而西方也可能逐渐增加投资和援助,但预计成果有限。中国是缅甸最重要的邻国,中缅两国贸易约占缅甸对外贸易总额的三分之一,中国对缅投资也约占缅甸吸引外资总额的三分之一,双边经贸合作符合共同利益。因此,缅甸新政府在积极加强与西方大国关系的同时,对华政策

不会有根本性颠覆性的改变,不可能刻意疏远中国。

过去由于缅甸国内政治因素,中国与军政府合作的一些项目受到不公平的指责。赵干城表示,随着民盟上台执政,中缅关系有望得到顺利推进,一些被喊停的项目有望重新审查并恢复。

而第一副总统吴敏瑞是缅甸军方推选的候选人。对于民盟主导的政府来说,未来与军方的合作不可避免。民盟在省邦议会选举中拿下7省5邦,但少数民族武装问题突出的掸邦和若开邦不在民盟掌控之列。因此,在全国民族和解问题上,民盟主导的政府须与军方紧密合作。

赵干城表示,从之前的修宪谈判来看,民盟与军方还无法马上实现和解。在现行宪法框架下,军人议员团在联邦议会两院均掌握25%席位,若要修改重要条款,必须取得75%以上议员支持才能实现。昂山素季想要通过修改宪法,登上总统宝座,民盟必然要与军方合作。如果未来双方能在这一关键问题上获得进展,达成诸如修宪时间表、路线图这样的共识,双方才算真正踏上和解之路。可以想见,未来民盟的执政道路不会平坦。 本报记者 张颖

一个台前施政 一个幕后掌舵

昂山素季“右手边的男人”



■议会结束后,吴廷觉与昂山素季一同离开



■吴廷觉与夫人杜素素伦

图 OTC

缅甸民盟资深成员、现年69岁的吴廷觉当选总统,宣告民盟正式走上前台。

昂山素季的老同学、密友、事业伙伴……一时间,媒体为吴廷觉贴上多个身份标签,聚焦和还原这位缅甸新总统与昂山素季之间的人生交集。

安静的聪明学生

说起同窗之谊,吴廷觉和昂山素季都曾在当时的仰光卫理公会高中就读,年龄上比她小1岁多。毕业后,吴廷觉进入大学先后攻读经济学和计算机,获得双硕士学位。

从民盟高层发布的信息来看,吴廷觉曾于上世纪70年代初远赴伦敦留学。而彼时,同处伦敦的昂山素季刚与在牛津大学执教的迈克尔·阿里斯完婚。

据熟人的回忆,吴廷觉是个聪明的学生,喜欢运动,大学时打过水球。“他是个非常安静的人,热爱文学。”与吴廷觉相识超过20年的民盟前成员觉梭敏说,“他说话轻柔但语气坚定,人非常好,诚实而富有激情,生活相当简朴。”

“帮了昂山不少忙”

回国后,吴廷觉曾在大学、第二重工业公司以及计划和财政部对外经济关系司工作,1992年辞

职加入民盟,投身缅甸政坛。

觉梭敏认为,吴廷觉政治生涯的分水岭出现在2000年。那一年的一天,包括昂山素季和觉梭敏在内的10名民盟成员准备秘密前往曼德勒参加一场集会。当时,吴廷觉负责开车将昂山素季送到仰光火车站与其他成员会合。但车站工作人员拒绝卖给他们车票,气氛一下子紧张起来。“吴廷觉没有立即离开。”觉梭敏说,“因为知道局势不妙,他一直守在昂山素季身边。”最后,包括吴廷觉在内的9名民盟成员遭军政府羁押,在监狱中度过了4个月,而昂山素季再次被软禁。

按觉梭敏的说法,直到获释,吴廷觉都是那种在民盟前台振臂高呼的人,“但这些年来,他在党内事务方面帮了昂山素季不少忙”。

最受老同学信赖

凭借自身的学识、忠诚和政治素养,吴廷觉逐渐成为老同学最信任的密友和圈内人。在昂山素季被软禁期间,吴廷觉都是帮助她与外界取得联系的极少数人之一。

有一张照片耐人寻味。那是昂山素季6年前被解除软禁后首次面向民众发表演讲的场景。照片里,昂山素季手扶红色围栏,而吴廷觉就站在她右手边,也因此被称为“获昂山素季信任的右手

边男人”。

可以想见,在缅甸当前特殊的政治环境下,吴廷觉与昂山素季将形成一种“一个台前施政、一个幕后掌舵”的互动关系,两者相辅相成、互为助益。一方面,吴廷觉会准确领会昂山素季和民盟高层的政策决策并坚决予以执行;另一方面,凭借其政治见地和经济背景,吴廷觉可以为缅甸社会和经济提供专业化意见和建议,更好地推进缅甸民主转型。

“显然,昂山素季提名吴廷觉(出任总统)意在向外界表明,他是自己最信赖的人。”觉梭敏说,“由这样一位人士来领导国家……自然会对民众产生积极影响。”

吴廷觉的岳父吴伦是民盟创始人之一,夫人杜素素伦是昂山素季的“闺蜜”、民盟中央委员会成员和人民院国际委员会主席。夫妻二人分别在内阁和议会出任重要职位,无疑将有利于民盟政策决策的推进与实施。

低调行事没污点

更重要的是,兼具学者和民盟精英身份的吴廷觉行事低调稳健,没有政治和形象污点,因此得到军方的认可和尊敬。这点对今后处理与军方关系、寻求与后者合作来说至关重要。

闫洁(新华社供本报稿)



筑巢·建材·家居
WWW.ZHUCHAO.COM

欧洲货 中国价

家装有补贴, 快来“抢”!

家装 299元/m² 详见店内海报

再送购物券大礼包

筑巢 首届欧洲 家装节

活动时间: 2016年2月15日至3月31日

5大钜惠

- 1 建材+家具购物券大礼包 (会员双倍抵)
- 2 299元/m²家装特惠
- 3 抢特现价商品
- 4 筑巢家装学堂
- 5 会员更优惠 最高消费可返券5%

欲了解活动详情, 请登陆筑巢官网 或莅临筑巢线下展厅垂询

了解更多欧洲进口产品请登录: **www.zhuchao.com**

旗舰展厅: 嘉定区丰饶路333号 / 客服热线: 400-0606-888